

Hacia la solución de la crisis

mayoría de las personalidades consultadas por el Jefe del Estado, son partidarias de la inmediata disolución de las Cortes Constituyentes

terminado el periodo de consultas el Presidente de la República confió el encargo de formar Gobierno al señor Sánchez Román, pero éste declinó, ante las dificultades que ha encontrado en sus gestiones

no hubiera tenido inconveniente en colaborar en un Gobierno presidido por Sánchez Román

Pero no podía decir lo mismo de cualquier otro, presidido por otra persona

Continuación de las consultas

EL SEÑOR UNAMUNO

El señor Unamuno, al salir del Palacio Nacional, facilitó una nota diciendo: "Tengo que cumplir deber corroborando cuanto expresé en las dos veces anteriores que he dado a consulta. La crisis que se está viviendo en las Cortes, no del todo, éstas, al obtener un verdadero y legítimo mandato para el país y para la convicción de una revolución. No nacieron de una revolución. El divorcio entre el Parlamento y el pueblo, desde que se pretendió imponer un revolucionario sin tener el mandato adecuado. La mayoría de los electores votaron contra la mayoría, ignorando la mayoría que fuese una República y esa gran masa de electores que se ha aumentado a raíz de la crisis, respecto a sus elegidos al haber creído hundimiento de la libertad espiritual, de la justicia y de la economía nacional española. Se impone, pues, la disolución de las Cortes y la formación de un Gobierno de concentración formado por personas destacadas de las más divergentes ideologías po-

liticas, desde el cabo de las derechas hasta el cabo de las izquierdas.

Este Gobierno no podrá legislar, sino que su cometido se limitará a presidir unas elecciones, absteniéndose sus componentes de entrar en coaliciones electorales, con garantía para todos.

Mientras tanto se gobierna con las leyes ya promulgadas, suspendiendo la aplicación de aquellas que han traído la actual latente guerra civil, en espera del sufragio popular, y quiera Dios que puedan llegar cuanto antes unas Cortes nacidas de un pueblo mejor afeccionado, y que todo hace presumir que habrán de ser reconstituyentes."

EL SEÑOR MARAÑÓN

A continuación salió el señor Marañón, quien lo hizo precipitadamente por una puerta distinta a aquella en que se encontraban los periodistas, para acudir a consulta de un enfermo muy grave. Dejó una nota, que se facilitó después a los reporteros, diciendo: "He reiterado al Presidente mi opinión de que es preciso conocer el estado de la opinión española, aunque hay claros indicios de que la mayoría desea una estabilidad social que permita el progreso del país. Es lo que interesa a las gentes y no los pleitos políticos. Es necesario volver a recibir una

orientación popular. Después de lo ocurrido estos días, creo que la mejor solución sería un Gobierno donde absolutamente todos los partidos estuvieran representados, presidiéndolo una figura de relieve parlamentario o independiente de dichos partidos.

EL SEÑOR SANCHEZ ROMAN

Al salir el señor Sánchez Román, manifestó que se atenia a la nota que facilitó a la Prensa en las crisis anteriores, manteniendo el mismo criterio.

Le preguntaron concretamente los periodistas si opinaba que debían disolverse las Cortes, y contestó afirmativamente.

Respecto a la solución que cree debe darse a la crisis, replicó que se debe formar un Gobierno en el que estén representados todos los partidos nacionales, para vigilancia de la ley electoral.

D. MELQUIADES ALVAREZ

Después salió de Palacio don Melquiades Alvarez.

Interrogado, manifestó: Yo no cambio de opinión tan fácilmente, y hace unos días solamente que se planteó la última crisis. He manifestado al Presidente que las Cortes han cumplido su deber, y que al aprobar la Constitución y las leyes complementarias se habían divorciado de la opinión y, por lo tanto, más que un órgano eficaz y beneficioso para la República, eran un órgano perturbador y procedía disolverlas fulminantemente.

Añadió: El Presidente me ha preguntado entonces a quién podría facilitarse el decreto de disolución, y yo le he contestado que creo que al señor Lerroux, que es el político que cuenta en el país con mejor ambiente y el único que con el decreto de disolución puede celebrar unas elecciones en las que triunfen los elementos republicanos y se aseguren y consoliden las instituciones fundamentales del país.

Añadió que al señor Lerroux se le puede obligar a que forme un Gobierno de amplísima concentración, donde figurasen todos los elementos compatibles de la derecha, del centro y de la izquierda para garantizar unas elecciones que fueran modelo de sinceridad, para que no resulten exclusivamente en beneficio de un partido político.

EL PRESIDENTE AÑADIÓ QUE MEDITARÁ MUCHO LAS MANIFESTACIONES QUE LE HE HECHO.

DON AMADEO HURTADO

Seguidamente salió de Palacio don Amadeo Hurtado, que facilitó también una nota diciendo que la solución de la crisis debe inspirarse esencialmente en la necesidad de no dar al pueblo la sensación injusta de que las Cortes han sido funestas para los intereses de la República. Considero indispensable la formación de un Gobierno que pueda señalar el momento en que las Cortes deban disolverse.

El nuevo Gobierno deberá tener una composición igual a la del primer Gobierno de la República que convocó las actuales Cortes, y debe desaparecer el día que se reúnan las nuevas Cortes, dando paso a otro Gobierno de las fuerzas políticas que hayan merecido la mayoría del sufragio del país.

EL SEÑOR ALBA

Al salir el señor Alba del Palacio Nacional, facilitó a los periodistas una extensa nota acerca de la consulta evacuada con el Jefe del Estado, en la que reitera lo expuesto en sus dos consultas anteriores de junio y septiembre, basándose en el estado actual de la opinión, considerando la disolución de las Cortes como un imperativo ineludible.

EL SEÑOR SANCHEZ ROMAN ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

A las diez de la noche salió de Palacio el señor Sánchez Román, y manifestó a los periodistas:

El presidente me ha encargado de formar un Gobierno de concentración. Las características de este Gobierno las hemos examinado en esta conferencia. Me he reservado un plazo para decidir sobre mi aceptación y mañana contestaré al señor Alcalá Zamora.

Un periodista le preguntó: ¿Formará Gobierno con estas Cortes?

—No me pregunten ustedes nada.

—¿Va usted a hacer alguna gestión esta noche?

—No, replicó; esta noche no voy a hacer ninguna gestión fuera de mi domicilio, pero si hubiera algo de particular, ya les tendría yo al corriente.

EN EL DOMICILIO DEL SEÑOR SANCHEZ ROMAN

Desde Palacio, el señor Sánchez Román se dirigió a su domicilio y celebró allí algunas conferencias telefónicas.

Después marchó al domicilio del señor Lerroux, conferenciando con éste brevemente.

DICE EL SEÑOR LERROUX

El señor Lerroux recibió después a los periodistas y les dijo: —El señor Sánchez Román me ha visitado para cumplir deberes protocolarios y pedirme la venia para comenzar a realizar las gestiones para la formación del Gobierno que se le ha encargado. Aprovechamos estos momentos para hablar de las cosas políticas, pero nada en concreto. Nada me ha dicho acerca de la estructura y de las características del nuevo Gobierno.

Le preguntaron los periodistas al señor Lerroux si el partido radical formaría parte del Gobierno de concentración que se intentase. —Si es un Gobierno de concentración republicana del mismo tipo del Gobierno que yo formé, sí, porque el señor Sánchez Román me merece todas mis consideraciones y le daré el mayor género de facilidades. No puedo decir igual de cualquiera otro.

—¿Pero usted formaría parte de ese Gobierno?

—No, eso no.

—Le hacemos la pregunta, le dijo un periodista, porque se habla mucho de un Gobierno nacional formado por primeras figuras.

—Ahora, dijo un repórter, va usted a descansar menos.

Bueno, replicó, eso va lo veremos.

DE MADRUGADA EN GOBIERNO

Esta madrugada recibió a los periodistas el señor Martínez Barrios, diciéndoles que la única noticia que había era del gobernador de Córdoba, diciendo:

José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos. Horas de Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6.

ha trasladado su consulta al número 16, de la calle Valerín Calderón, (antes San Juan).

le que en Bujalance, a causa de la muerte del patrono Zurita, el juez había detenido a tres individuos, supuestos autores.

Los periodistas le dieron cuenta de las visitas realizadas por el señor Sánchez Román, que el señor Martínez Barrios desconocía.

Preguntado acerca de si los radicales colaborarían en el nuevo Gobierno si formaban parte los socialistas, contestó:

—Sólo el señor Lerroux puede hablar sobre ello.

—Por mi parte, añadió, tengo interés en que sea designado cuanto antes el sustituto, pues ya tengo deseos de descansar.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

Sánchez Román declina el encargo de formar Gobierno por no haber podido constituir el que deseaba

Pedregal acude a Palacio para ampliar la consulta telefónica de ayer

REUNION DEL MINISTERIO DIMISIONARIO

En la Presidencia del Consejo de ministros se reunieron los ministros dimisionarios con el señor Lerroux, permaneciendo reunidos hasta las diez y cuarto de la noche, esperando conocer la solución de la crisis.

A dicha hora el señor Alcalá Zamora conferenció por teléfono con el señor Lerroux, a quien comunicó que había encargado de formar Gobierno al señor Sánchez Román, quien se había tomado un plazo para aceptarlo.

OTRAS MANIFESTACIONES DEL SEÑOR SANCHEZ ROMAN

Después de las doce de la noche algunos periodistas visitaron al señor Sánchez Román. Este dijo que no tenía nuevas noticias que comunicarles.

Le preguntaron si haría nuevas gestiones esta noche, a lo cual contestó: No haré ninguna gestión más ni visita alguna. Solamente he visto a los señores Lerroux y Besteiro, en forma protocolaria.

LAS GESTIONES DE SANCHEZ ROMAN PARA FORMAR GOBIERNO

Madrid. — A primera hora de la mañana, el señor Sánchez Román reanudó sus gestiones para formar un gobierno de amplia concentración republicana, de acuerdo con el encargo que anoche recibiera de Su Excelencia el Presidente de la República.

La primera visita que realizó el ilustre catedrático de la Central,

OCULISTA YAGÜES GARCIA

TRASLADO SU CONSULTA A BOCA-PLAZA, 4, 1.º ESQUINA a MAYOR PRAL. (Encima de Bar Palentino) PALENCIA

fue a don Alejandro Lerroux, quien le recibió a las diez y minutos en su domicilio-particular.

Los señores Sánchez Román y Lerroux hablaron ampliamente de la cuestión política y de la solución que podía darse a la crisis. Después de esta conferencia, el

SANCHEZ ROMAN DECLINA EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO

Madrid. — A las doce y media de la mañana llegó el señor Sánchez Román a Palacio.

A la salida le rodearon los periodistas, ante quienes dijo:

—He declinado el encargo de formar Gobierno, pues al realizar las gestiones he encontrado dificultades para constituir el Gabinete que yo deseaba.

—¿En qué grupo encontró usted dificultades?, le preguntó un reporter.

—No creo oportuno detallar más.

—¿Sabe usted quien vendrá ahora a Palacio?

—Lo ignoro.

Y dicho esto, Sánchez Román tomó su automóvil y se dirigió a su domicilio.

DICE ROMANONES

El conde de Romanones, que hace algún tiempo se ha recluido en su domicilio por encontrarse del-

R. GUTIERREZ CABEZA

De la «Casa Salud Valdecilla» Enfermedades de la Piel, sífilis y venéreas. Medicina general. Fisioterapia, Análisis de sangre, líquido cefalo-raquídeo y orina. Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6. Mavor, 142.—PALENCIA

Teatro Principal

Mañana despedida de la Compañía HERRERO-SOTO

con el estreno de la grandiosa obra titulada:

LA MUJER X

Creación de Antonia Herrero.

—Entonces, le dijeron los periodistas, podemos tener la seguridad de que no hay porvenir para nosotros.

—Absolutamente, contestó; pueden irse a descansar, y exclamó: ¡Quién pudiera decir igual!

—Ahora, dijo un repórter, va usted a descansar menos.

Bueno, replicó, eso va lo veremos.

DE MADRUGADA EN GOBIERNO

Esta madrugada recibió a los periodistas el señor Martínez Barrios, diciéndoles que la única noticia que había era del gobernador de Córdoba, diciendo:

José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos. Horas de Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6.

ha trasladado su consulta al número 16, de la calle Valerín Calderón, (antes San Juan).

le que en Bujalance, a causa de la muerte del patrono Zurita, el juez había detenido a tres individuos, supuestos autores.

Los periodistas le dieron cuenta de las visitas realizadas por el señor Sánchez Román, que el señor Martínez Barrios desconocía.

Preguntado acerca de si los radicales colaborarían en el nuevo Gobierno si formaban parte los socialistas, contestó:

—Sólo el señor Lerroux puede hablar sobre ello.

—Por mi parte, añadió, tengo interés en que sea designado cuanto antes el sustituto, pues ya tengo deseos de descansar.

cado de salud, ha hecho a un periodista, que le ha visitado, algunas manifestaciones relacionadas con el momento político.

—Después de 45 años de vida política, he sentido mucho perder las dos últimas sesiones, que han sido un episodio parlamentario como para figurar en la mejor colección del escándalo.

Añadió que la situación es grave, pero que la República no corre peligro alguno.

—¿La crisis debe solucionarse dando el decreto de disolución? le preguntó el periodista.

—Yo ya hace un año que vengo predicando que estas Cortes han terminado su misión.

Respecto al resultado de las elecciones, si son sinceras robustecerán a la República. Es preciso pasar por el Jordán de las urnas.

La muerte de la República serían unas elecciones falseadas, pero nada tendrá que temer el régimen de una consulta honrada al cuerpo electoral.

Se le preguntó si se presentará candidato en las próximas elecciones, a lo cual contestó:

—Mientras yo viva, no dejaré de actuar en política. Tengo bien preparado mi rincón.

FUNERARIA VIUDA DE HONTIYUELO

Mayor Pral., 186.—Telf. núm. 94 PALENCIA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

La compañía de Antonia Herrero y Manuel Soto, ha obtenido un éxito verdaderamente sensacional en la noche de ayer. Pocas veces se habrá visto tanto entusiasmo en nuestro público, que hizo levantar el telón varias veces en honor de los artistas.

Hoy se estrena a las mismas horas, otra obra de enorme éxito: EL SEPTIMO CIELO.

Mañana despedida de la compañía con el estreno de la formidable y sensacional película titulada LA MUJER X, creación admirable de Antonia Herrero.

A partir del domingo inauguración solemne de la temporada "oficial" de cinematógrafo.

Plumas estilográficas

De todas las marcas De todos los precios De todos los sistemas

Papelería MERINO

PERFIL DEL DIA

LA UNICA SOLUCION

Fernando Valera ha hecho, relacionadas con el desarrollo de la jornada parlamentaria del martes último, interesantes manifestaciones.

Según el diputado radical socialista, todo lo ocurrido en el Parlamento no ha sido más que una manobra política, consecuencia de una conjura para arrancar el Poder de las manos al jefe del Partido radical. Analiza detalladamente todos los puntos de la declaración micanca en los cuales no se vislumbra ni abierta ni encubiertamente el menor asomo de intentar disolver las Cortes, antes al contrario, en su discurso de presentación, se brindó franco y cordial, en la confianza de la mayoría parlamentaria y deseo de ganarse la confianza de los grupos parlamentarios.

Lejos de ofrecerle esta confianza los grupos parlamentarios de la coalición, le tendieron una indignante celada que trajo como consecuencia la crisis del Gobierno, y los momentos de confusión que estamos viviendo.

Debe asegurarse que nunca ha sido mayor el desconcierto político que en la crisis de junio, se ha querido prolongar inútilmente una situación insostenible. No hay sino analizar las consultas de las personalidades que han desfilado por el despacho del Presidente de la República. Todos aquellos que aparecen desligados de los compromisos gubernamentales y juzgan con clarividencia y ecuanimidad la situación, han aconsejado desde junio la necesidad ineludible de disolver las Cortes Constituyentes.

Las razones son abundantes. Las Constituyentes han terminado su peculiar misión legislativa al dotar a la República de la Carta Constitucional y de las principales leyes complementarias. ¿Qué resaca queda a la Cámara Constituyente, cumplida su misión primordial, que la lleve a por la fiebre de los partidismos, pasado el fervor de sus primeros tiempos, y rota la conexión de cordialidad de la etapa revolucionaria? Claramente se deduce que las Constituyentes lejos de representar un órgano fructífero y necesario para la normalidad política de la República, constituyen un instrumento que a cada paso siembra de obstáculos el camino del régimen constitucional que se espera para el país.

La mayoría de las opiniones de prestigiosos políticos, descansan en los mismos principios. Deben disolverse las Cortes.

Ello sólo pueden oponerse quienes por estar ligados a compromisos de partidos y por una temaz obstinación de no abandonar el Poder, ven en la supervivencia de las actuales Cortes la única garantía para presidir en el más breve plazo posible las elecciones generales.

Conceder la voz de las urnas, es para nosotros indispensable si se quiere consolidar definitivamente al régimen republicano. No caben en una rápida consulta electoral. El peligro estriba en lo contrario: en querer prolongar obstinadamente el momento de consultar al cuerpo electoral.

En la hora en que escribimos estas líneas, se desconoce todavía qué solución se sea, para nosotros hay una cuestión indubitable: la supervivencia de las actuales Cortes, porque no cabe ya la formación del Gobierno que satisfaga aspiraciones nacionales.

REMITIDO

Señor Director de EL DIARIO PALENTINO.

Muy señor mío y de mi distinguida consideración: Acogido a la benevolencia y galantería que siempre dispensó a quienes, lesionados en su honor y heridos en su dignidad, buscaron y buscaron amparo de defensa, permítame que ocupe un corto espacio en las columnas de ese periódico, de su digna dirección, para formular un requerimiento a quienes, embozadamente, perturban una vida de constante y honrada laboriosidad.

Al ocurrir el horrendo crimen que en la persona de mi hermano se perpetró recientemente en esta ciudad, se vertió la insidiosa calumnia de que éste, en unión de su matador y de mi persona, había cometido un delito que también se perpetró en el barrio de Santa Ana, no ha mucho tiempo, desvalijando e hiriendo a un tratante al transitar con dirección a su domicilio, y como tal hecho inició y justificó un proceder que toda persona sensata condenó y de él se infiere y pueda inferirse la falta de cultura y el exceso de aberración al delito, del que los míos y el firmante vivieron y viven muy apartados por a ello oponerse la dignidad que siempre les acompaña y acompaña, de aquí la presente emplazando a los autores de la tan insidiosa calumnia para que se desenmascaren y pongan al descubierto y en claro sus afirmaciones: nobleza, si la tiene, obliga mi dignidad y la de los míos lo exigen por ser y haber sido en ellos patente y demostrada.

Agradeciéndole la benévola acogida de la presente en las columnas de su periódico y por ello muy reconocido, le saludó y queda suyo afmo. s. s. y amigo, que estrecha su mano.

Federico Alonso. Tratante en ganado vacuno

UN RECITAL

El próximo viernes dará un magnífico recital de canto y poesías, el aplaudido declamador, Alfredo Vargas, primer premio de Declamación del Conservatorio de Madrid.

Conjuntará el programa el popular prestimano "Lauzin", conocido por "el hombre de las manos eléctricas".

Dado el prestigio de los dos artistas, esperamos constituirá un gran éxito.

Letras de luto

A la avanzada edad de 93 años y respetado y querido de todos sus convecinos, ha fallecido en Villodre el virtuoso sacerdote don Manuel Santander Gallego.

Reciba su afligido sobrino don Eladio Santander y demás distinguida familia, el testimonio de nuestro más sincero sentimiento.

A LAS SEÑORAS

Ha salido para Madrid, Carmen Neto Peña, a visitar las principales Academias y Escuelas de corte y confección y los principales centros de moda.

A su regreso, (que avisará oportunamente), abrirá el curso en su Academia, Mayor, 26, y expenderá una bonita y elegante colección de modelos, vestidos y abrigos, para la próxima temporada, de acreditadas firmas.

S. MORO De la Casa Salud Valdecilla e Inclusa Provincial de Santander Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general RAYOS X Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6 Muro, 21, 2.º izquierda PALENCIA

NADIE MAS que la casa MORRONDO. (Mayor Principal 166), cuenta con taller completo y especializado para reparaciones de máquinas de escribir

"Colegio Sadel de Concepción Arenal" ANTES LAS ANGELINAS CENTRO DOCENTE CATOLICO PARA SEÑORITAS De primera y segunda Enseñanza, con una clase especial de párvulos de ambos sexos. Se reciben internas, medio-pensionistas y externas. Director del Colegio DON JESUS FERNANDEZ LOMANA LICENCIADO EN CIENCIAS QUIMICAS Los Profesores y Maestras de este Colegio, tienen todos el título académico que exigen las leyes. Pídase reglamento a la Dirección. CALLE RAMIREZ, 8. — PALENCIA — TELEFONO, 264

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON" Fundada en 1924 Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION Análisis Clínicos de Sangre, Espusos, etc. Metabolismo. Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 73 VALLADOLID

Comedias y Información del Gobierno

Estreno de El Refugio

Con el estreno de uno de los últimos grandes éxitos de Muñoz Seca "El Refugio" debutó ayer en el Principal la compañía de comedias de Herrero-Soto.

Muchas veces he disculpado yo el género optimista e intrascendente que cultiva Muñoz Seca, por estimarle sano, recto de intención y sobre todo no encubierto por una mal disfrazada presuntuosidad artística. Ello me ha valido cordiales testimonios de simpatía por parte del admirado y fértil comediógrafo, cuyos éxitos están simplemente en haberse sabido adueñar del público sirviéndole el plato demandado. Cuestión de estratégica teatral que es lo que, en puridad ha determinado en más de un crítico el malhumor de no saber comprender o no querer perdonar la verdadera finalidad de Muñoz Seca. No hay en ella más que una facultad de acomodación o la elasticidad necesaria para saber mirar a las cosas desde el plano en que se colocan sin rigideces de perspectiva que, dicho más lisamente, no es más que la vieja y utilísima ciencia de saber elegir a tiempo el color del cristal con que hemos de examinar las cuestiones.

Hoy, sin efectismos de óptica, encuentro injustificado que Muñoz Seca haya querido en esta ocasión hacer un ejercicio de prestidigitación con el gusto del público. Es decir: darle gato por liebre. Porque "El Refugio" quiere ser a veces una comedia sentimental, otras "astrakán" de la más pura cepa y en otras incluso tiene pretensiones de "teatro de ideas". De tal hibridez, naturalmente, no se deduce nada provechoso, porque "El Refugio", así considerado, no es ni comedia, ni astrakán, ni mucho menos eso que se ha dado en llamar Teatro de ideas.

Refiriéndonos concretamente a "El Refugio" se trata de una comedia construida con retazos. En ella vemos unas veces que los personajes cuando quieren filosofar hablan en un tono campanudo y dicen cosas tan reumbrantes y bien dichas que parecen más propias de un orador de ateneo que de un galán vestido con "mono" de mecánico. En cuanto a la pintura de los tipos es también desproporcionado; "frescos" con candidez de ursulina, marqueses prófugos y calaveras con intenciones ascéticas de "benedictino", una parejita de bellas hermanas que parecen escapadas de un cuento de Andersen, etc.

Lamento no poder elogiar a Muñoz Seca en esta ocasión, porque el malabarismo que supone "El Refugio" no me parece disculpable. Esto ya supone un fraude de orden artístico que desorienta al público. Una cosa es anunciar "risa para todo el año" pero sin salpicaduras pseudo-filosóficas, pseudo-sentimentales, pseudo-artísticas.

Porque, en definitiva cada cosa debe tener su nombre y sinceridad obliga.

La interpretación de la compañía Herrero-Soto, fue realmente insuperable. Se trata de un conjunto de excelentes actores, en el que no se advierten disonancias, ni lunares.

Antonia Herrero y el señor Górriz fueron aplaudidos en algunos mutis y con Manuel Soto y Fernando de Granada destacaron muy notablemente.

Valentín Bleye. Con los trajes de Martín las corbatas y sombreros en todas partes del mundo son los hombres postineros. Camisas, corbatas, guantes, abrigos, gorras, sombreros. Casa Martín, Mayor, 78.

Palencia al día

Desdibujado por la actualidad nacional, el día local carece en absoluto de relieve. No hay nada hoy que podamos subrayar como un rasgo destacado de la actualidad.

Los conflictos sociales de los pueblos están solucionados como si existiera el tácito convenio de no crear dificultades a los que vengan después de la crisis. Mejor es así.

La crónica de sucesos aparece también hoy vacía. Únicamente en algunos pueblos de la provincia se han registrado algunos accidentes lamentables.

Inútil será decir que el tinglado de la política local ha abierto un paréntesis expectático hasta tanto que se solucionen las crisis.

En el Principal debutó ayer con éxito la Compañía de comedias de Herrero-Soto.

El tiempo "autumnal" y clorótico como diría Vargas Vila.

De la vida municipal

La Fiesta del Soldado. El Teniente Coronel Jefe del Batallón Ciclista, don Primitivo Peire, ha cumplimentado en la mañana de hoy al alcalde don Salustiano del Olmo, para tener el gusto de invitarle a todos los actos que dicha unidad celebrará el próximo día siete con motivo de la Fiesta del Soldado.

Los presupuestos. El lunes de la semana próxima, se reunirán en sesión privada los señores concejales del Excelentísimo Ayuntamiento.

El objeto de esta reunión no es otro que el de cambiar impresiones acerca de la confección de los presupuestos municipales para el año venidero.

Los depósitos de Ramírez. Por la escasez de agua que discurrir por los manantiales y depósitos de Ramírez en el Valle de las Monjas, las fuentes públicas que se surten de los mismos, por orden del señor alcalde, permanecerán abiertas desde las ocho de la mañana hasta las ocho de la noche.

Sucesos en la capital

Dos denuncias. Bonifacio Onecha, residente en nuestra capital, ha denunciado ante la Comisaría de Vigilancia, que de la puerta de una dependencia de su domicilio, le ha sido arrancado y sustraído un candado de su propiedad, añadiendo que sospecha que la autora de la sustracción, ha sido su convecina Felisa Mucientes.

Torbio González Pastor, ha denunciado en el mismo centro policíaco, que ayer fué arrollado, cuando transitaba montando una bicicleta de su propiedad, por el caballo que tiraba de un carro, conducido por el vecino de esta capital Justo Hijarrubia.

Ambas denuncias han sido cursadas al Juzgado municipal.

Palencia al día

Desdibujado por la actualidad nacional, el día local carece en absoluto de relieve. No hay nada hoy que podamos subrayar como un rasgo destacado de la actualidad.

Los conflictos sociales de los pueblos están solucionados como si existiera el tácito convenio de no crear dificultades a los que vengan después de la crisis. Mejor es así.

La crónica de sucesos aparece también hoy vacía. Únicamente en algunos pueblos de la provincia se han registrado algunos accidentes lamentables.

Inútil será decir que el tinglado de la política local ha abierto un paréntesis expectático hasta tanto que se solucionen las crisis.

En el Principal debutó ayer con éxito la Compañía de comedias de Herrero-Soto.

El tiempo "autumnal" y clorótico como diría Vargas Vila.

De la vida municipal

La Fiesta del Soldado. El Teniente Coronel Jefe del Batallón Ciclista, don Primitivo Peire, ha cumplimentado en la mañana de hoy al alcalde don Salustiano del Olmo, para tener el gusto de invitarle a todos los actos que dicha unidad celebrará el próximo día siete con motivo de la Fiesta del Soldado.

Los presupuestos. El lunes de la semana próxima, se reunirán en sesión privada los señores concejales del Excelentísimo Ayuntamiento.

El objeto de esta reunión no es otro que el de cambiar impresiones acerca de la confección de los presupuestos municipales para el año venidero.

Los depósitos de Ramírez. Por la escasez de agua que discurrir por los manantiales y depósitos de Ramírez en el Valle de las Monjas, las fuentes públicas que se surten de los mismos, por orden del señor alcalde, permanecerán abiertas desde las ocho de la mañana hasta las ocho de la noche.

Notas de Enseñanza

Escuela Normal del Magisterio

Prórroga de matrícula. Se comunica que por Orden de la Dirección general de Primera Enseñanza (Gaceta del 4 del corriente) se ha prorrogado la matrícula para la enseñanza oficial en esta Escuela hasta el día 15 del actual mes.

Títulos. Se han recibido en esta Escuela los títulos de maestra de Primera Enseñanza expedidos a nombre de las señoritas Rufina Doce Salvador y Julia Pinedo Masa, quienes personalmente pueden pasar a recogerlos por la Secretaría de la Escuela durante los días hábiles a las horas de oficina.

Palencia 5 de octubre 1933. CURSILLOS DE SELECCION DEL MAGISTERIO

Por la presente nota se pone en conocimiento de los señores cursillistas que por orden de la Dirección general (Gaceta del 4 del corriente), los aprobados en las tres partes del presente cursillo, que tengan aprobados los dos primeros ejercicios de los cursillos de 1931, no consumirán plaza.

Por tanto, y a fin de ser tenido en cuenta por este tribunal, los que se encuentren en este caso enviarán al señor presidente (Escuela Normal) certificado de su aprobación en los citados cursillos de 1931, y a la mayor brevedad.

Palencia 4 de octubre 1933. El secretario, Ricardo Fernández Gallo.

La Escuela preparatoria. Ha quedado abierta la Escuela preparatoria de ingreso en el Instituto Nacional, bajo la dirección del Maestro don Justiniano Casas.

Los cursillos. Prosigue el Tribunal calificador de los Cursillos de oposición a plazas del Magisterio Nacional, sus tareas de calificación del primer ejercicio.

Estas ya van bastante adelantadas y es de creer que para dentro de unos días, puedan exponerse al público las calificaciones respectivas.

Sucesos en la provincia

Un niño ahogado en Dueñas. Reyerta en Baltanás. -- Un accidente

Dueñas. — A última hora de la tarde, del pasado sábado, unos labradores vecinos de esta ciudad, que regresaban de las faenas del campo, percibieron una voz que, en demanda de auxilio, partía de las proximidades del puente denominado de "Las Candelas", tendido sobre el Canal de Castilla.

Presurosos se aprestaron a acudir en socorro de quien lo demandase y observaron que sin haber persona alguna en las inmediaciones, en las aguas del Canal nadaba para ganar la orilla una caballería mayor y que un poco más adelante, en favor de la corriente, flotaba un bulto negro.

Con unas cuerdas, lograron sacar a la orilla el bulto en cuestión, que eran unas alforjas llenas de hierba, dos canastos y una manta.

tendientes, procuraron separar en la plaza un hijo de Gregorio, llamado Eleuterio, de 23 años de edad, el cual esgrimiendo un puñal herido contuso de cinco centímetros de extensión, en la región calificada como de pronóstico reservado por el facultativo que prestó asistencia.

La guardia civil del puesto, se presentó con oportunidad para poner fin a la reyerta, evitando así, procedió a la detención de Eleuterio, que ha sido entregado a la disposición del Juzgado de Instrucción del partido.

ACCIDENTE DESGRACIADO. Cuando se disponía a salir campo desde su propio domicilio con un carro cargado de abonos, vecino de esta Villa Felipe Blas, da Fombellida, de 53 años de edad, tuvo la desgracia de resbalar el crítico momento en que se marchaba el carro, pretendiendo salir al vehículo por su parte derecha.

Felipe cayó a tierra y una de las ruedas del carro, le pasó sobre el cuerpo, causando tan graves lesiones, que falleció en el acto.

El Juzgado de Instrucción, dado por la guardia civil del partido, se presentó en el lugar del siniestro accidente, realizando diligencias oportunas y ordenando el levantamiento del cadáver infortunado Felipe y su conducción al depósito del cementerio para la práctica de la autopsia.

PEQUEÑO ACCIDENTE. Astudillo. — Por la carretera de Palencia a Castrogeriz, circulaba el automóvil número 12.455, de matrícula de Sevilla, propiedad del vecino de San Sebastián don Luciano de la Torre.

Al llegar el coche al kilómetro 27 de la expresada carretera, proximidades de esta villa, una gran cantidad de mulas que conducido un carro iban sueltas, se espantaron echándose sobre el automóvil, causando en él importantes desperfectos.

Denunciado el hecho ante la guardia civil, ésta ha detenido y entregado a la disposición del Juzgado correspondiente, al vecino de esta localidad Aureliano Aguirre Martín, que iba al cargo de la rejera de caballerías causante de los desperfectos.

QUINTANA DETENIDO POR HURTO. Quintana del Puente. — Con autores de la sustracción de una bicicleta propiedad del vecino de Villodrigo, don Bonifacio Villodre, nueva y que éste había adquirido unos momentos al lado del campo que hace el servicio de línea entre la capital y esta villa, han sido detenidos y entregados a la disposición del Juzgado de Instrucción del partido, Ricardo Macho, de 21 años y Avelino González, de 20 años y Avelino González, de 20 años.

La detención fué practicada por la guardia civil de este puesto, previa denuncia formulada por el perjudicado.

Los detenidos son vecinos de cercano pueblo de Herrera de Valdecañas.

LA AGENCIA DE SEGUROS EL SUN de la cual es representante don Leopoldo Ojeda, ha trasladado su domicilio a la calle Ferrer Guardia, 2.

Para más facilidades de los aseguradores los avisos se pueden dar en la calle de Caldera número 25, principal.

VENTA. Se hace de cuatro mulas, tres de 10 años y la cuarta de nueve, un macho de cinco años y otro de once, un caballo de siete años y otro de cinco, tres carros, uno de par y otro nuevo y otro medio uso y un carro de varas para tres o cuatro mulas y demás aperos de labranza y un remolón. Para tratar con Ambrosio de la Cruz de Jarama en Antigüedad.

Ayuntamiento de Palencia

Anuncio de subasta de obras municipales

La Comisión de Policía Urbana, debidamente facultada por acuerdo del Ayuntamiento, formula el siguiente anuncio de subasta de las obras que se citan: Es objeto de esta subasta las obras de reforma del Grupo Escolar Modesto Lafuente con arreglo al proyecto formulado por el señor Arquitecto.

El tipo de subasta asciende a CATORCE MIL SETECIENTAS OCHENTA pesetas con VEINTITRES céntimos, bajo el cual se admiten proposiciones a la baja. Se abre un plazo de veinte días a contar del siguiente a la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial, para admisión de proposiciones, las que habrán de presentarse por escrito, contenidas en el pliego cerrado, extendidas en papel de la clase SEXTA reintegradas con timbre municipal de 0,50 céntimos suscritas por el proponente o por apoderado en forma y ajustadas al modelo que se inserta.

A ellas habrá de acompañarse el resguardo que acredite haberse constituido en la Depositaria Municipal el depósito provisional consistente en el cinco por ciento del tipo de subasta. La apertura de pliegos tendrá lugar a las once horas del siguiente día, hábil al que termine el plazo señalado para su admisión, verificándose en el Salón de Actos de este Ayuntamiento ante la Mesa formada por el señor alcalde o teniente, en quien delegue y DOS vocales de la Comisión de Policía Urbana, autorizando el acto el secretario de este Ayuntamiento.

Dicha Mesa hará la adjudicación provisional en favor de la proposición más ventajosa, reservándose la definitiva al Ayuntamiento. Tipo licitador, por el hecho de serlo, viene obligado a realizar las obras con arreglo a su proyecto si le fueren adjudicadas definitivamente y la negativa a ello, o el retraso en su comienzo o terminación, llevará aparejada la pérdida del depósito provisional o definitivo en favor del Ayuntamiento sin derecho a reclamación alguna por parte del adjudicatario.

El que resulte rematante de dichas obras, vendrá en la obligación de constituir depósito definitivo por el 10 por 100 del remate, cantidad que le será devuelta una vez que las obras sean definitivamente recibidas, en cuyo momento serán abonadas con arreglo a la liquidación que se practique. Es condición indispensable que todos los obreros que se ocupen en estas obras, sean de los inscriptos en la Bolsa de Trabajo y se les abonen los jornales que los Comités respectivos hayan señalado para cada clase de operarios, habiéndose de ser colocados en el número que la Oficina de Obras determine semanalmente. Son de cuenta del contratista el pago de anuncios de esta subasta, reintegro del expediente y contrato, pagos a la Hacienda y cuantos se deriven de la adjudicación. El contratista es el único responsable para con los obreros que emplee de cuantas reclamaciones se produzcan por accidentes del trabajo, seguro obrero, pago y cuantía de jornales, horario de trabajo y en general de cuantos se deriven de la adjudicación de las obras. Las multas, reintegros y sanciones que se impongan al

contratista por incumplimiento de los condicionales formulados, se detraerán de los pagos que haya de hacer el Ayuntamiento. A los efectos del artículo 26 del Reglamento de contratación de obras y servicios municipales se concede un plazo de tres días para interponer las reclamaciones que se estimen oportunas contra estas bases y pasado este se entenderán firmes y definitivas.

Modelo de proposición Don... natural de... número... clase... que acompaña y resguardo del depósito provisional que también presenta, enterado del anuncio publicado en el Boletín Oficial del día... sobre la subasta para las obras de reforma del Grupo Escolar Modesto Lafuente, y conforme en un todo con el condicional formulado para dichas obras, se comprometo a tomar a su cargo la ejecución de las mismas con sujeción estricta a su proyecto, ofreciendo la rebaja de... tanto por ciento del tipo de subasta (cantidad en letra). Fecha y firma del proponente. Palencia 4 de octubre 1933. El alcalde, S. del Olmo.

Cuide usted su estómago porqué es la base de su salud Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Viciano

Calzados EL RAYO Magnifico surtido en artículos para el PRÓXIMO INVIERNO. Mayor principal, 47

VALVO Y PICALLO
VEDADES-TEJIDOS
 Nuestro surtido en paños de abrigo es completo: abundante en cantidad y calidades

CICLETAS

- GALGO
- ROYAL FABRIC
- METEORE
- RECORD
- ESPAÑA
- MERVILLE
- ROYAL SPRINTER
- RENOLS
- y otras marcas

surtido de accesorios
 últimos modelos de motocicletas B. S. A.

SALAMANCA
 Principal, 53. -- PALENCIA

ofrece a V. Señora
 calidad y precio

Casa de las Medias

- hilo con costura desde 0'95
- medias para Caballero. . . . desde 0'35
- medias negras punto inglés Señora 0'95
- medias seda menguado natural desde 2'35
- medias para Señora. . . . desde 3,45

Mayor, 16 (frente al Estanco)

RUBIO Y VELAZQUEZ
 PRAL., 133 (Frente al Banco Herrero)
 PALENCIA. Lo más nuevo para trajes y abrigos.
 CONFECCIONES
 CAMISERIA A LA MEDIDA
 PAÑUELOS, PIJAMAS, CALZONCILLOS, ETC.

Interesantes manifestaciones de Valera

Una conjura de insidias

El jefe de la minoría radical socialista, don Fernando Valera, hizo las siguientes manifestaciones:
 "El rápido derrumbamiento del Gobierno del señor Lerroux ha sido obra de una conjura de insidias. Los discursos de las oposiciones fueron tan ajenos a la declaración del jefe del Gobierno, que blandirlos contra ellos sólo puede ser consecuencia de la observancia de la falta de probidad polémica. La oposición contra el señor Lerroux se apoyó en un supuesto de intención de la anunciada amnistía y en una presunta sospecha de la disolución de Cortes. Ni una ni otra cosa se desprende de la declaración ministerial. ¿Por qué manejar como arma dialéctica el fantasma de Sanjurjo, el del 10 de agosto, del impunitismo, cuando la declaración ministerial dice paladánamente a qué términos había de extenderse la amnistía?
 Lo que el señor Lerroux dijo fué textualmente esto: "El Consejo de ministros confiará al ministro de Justicia la misión de formular las bases de un proyecto de ley que procuraremos esté rápidamente concebido, y luego lo traeremos a las Cortes. Vosotros decidiréis". Luego las Cortes tenían todas las garantías en sí mismas.
 Los que hablen, pues, ahora en la calle, como se hará sin duda, de que el proyecto de amnistía era una amenaza de impunidad para determinados enemigos del régimen, mientan a sabiendas y sacan a la luz pública la falta de probidad.
 Respecto a la posición del Gobierno con las Cortes, el señor Lerroux dijo claramente esto: "Me someto a vuestro juicio. Duraremos lo que duremos, aquí estamos a vuestra disposición. No nos rebajará contar, para el breve programa parlamentario que habré de someteros, con vuestros votos. Lo daréis o no lo daréis. Nosotros sabremos en todo momento cumplir con nuestro deber".
 Y por si hubiera duda de que tras el voto favorable no había más secreto que el de sostener un Gobierno para la realización de un programa parlamentario definido, y tras del voto desfavorable la dimisión, añade la declaración ministerial "que tan pronto el Gobierno adquiera el convencimiento de que las Cortes no le asisten con su confianza, dejará de estar en el banco azul."
 En el cumplimiento de un deber que nos impone nuestra fe democrática y parlamentaria, poderes más altos son los llamados a resolver. Nosotros haremos lo que siempre, acatar lo que la representación de las leyes, de la Constitución y del Estado acuerden".
 Presuponer después de estas palabras que en la declaración ministerial hay más de lo que en ella se dice, es afirmar la indignidad y la mala fe de los hombres del Gobierno.
 Los radicales socialistas tenemos absoluta confianza en los hombres que en él nos representaban, y esta confianza nos autoriza a sostener que en la declaración ministerial no había ninguna de las cosas que ha creído descubrir en ella la conjura de la insidia.
 A mi entender, después de lo sucedido, como nadie tiene derecho a solicitar asistencias que ha negado, no podrá formarse ya ningún Gobierno en la Cámara. Las Cortes Constituyentes, al disolver los procedimientos utilizados al Gobierno del señor Lerroux, de hecho se han disuelto a sí mismas."

EL MEJOR SURTIDO DE PAÑOS DEL SIGLO XX

LAS ANTRACITAS DE SAN LUIS
 Son los de más calorías y menos cenizas
 De venta al por mayor y menor
 en los almacenes **DAVILA**
 Depósito: Arbol del Paraíso, 11.
 Sucursal: Mayor, 189.
 Teléfono 150.

TALLERES METALURGICOS
Fundición DONCEL
 Aventadoras, norias, bombas, prensas para uva nuevos modelos
 AVENIDA DE VALLADOLID
 PALENCIA

¿USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA?



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPANIA
 Importadores de azúcar, cacao, café y canela
 SANTANDER

E. ROBLES CEBRIAN
 Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid.
 Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vias Urinarias.
 Electroterapia. Diatermia. Electrocoagulación. Depilación y masaje eléctrico. Rayos Ultravioleta.
 Análisis Clínicos. Sangre. Orina, etc. Consulta de 11 a 1 y media y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, 1.º derecha. (Frente a la Diputación).

E. GONZALEZ RUBIO
DENTISTA
 (FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)
 CONDE DE GARAY, NUM., 11. PALENCIA
 Consulta en Astudillo los domingos

La Unión y el Fénix Español
 COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS
 CONTRA EL ROBO Y TUMULTO POPULAR
 FUNDADA EN 1864
 ALCALA, 43. MADRID.
 PRIMAS cobradas en España en 1929:
 Ramo de incendios. 13.694.894'40 ptas.
 Id. de vida. . . . 8.660.017'90 id.
 Id. de accidentes. 3.560.483'08 id.
 Id. de transportes 3.651.541'56 id.
 Total. . . . 29.566.936'94 id.
 Cifra no superada por ninguna otra en el total de los Ramos
RESERVAS de la Compañía:
 Libres. . . . 28.545.165'71 pts.
 Técnicas y matemáticas. . . . 38.046.761'62 "
 Pesetas. . . . 66.591.927'33 "
 Capital social: 12 millones
 Completamente desembolsado (60.000 acciones a 200 pesetas)
 Cotización de Bolsa el 19 de Agosto de 1930, 462 por ciento.
 Subdirector en Palencia
Don Hilgino Martínez de Azcoitia
 Oficinas: Mayor pral., 186
 Nuestros de incendios pagados desde 1865 a 1929
 Pesetas 522.313.393'90

no espere ni un día más compre hoy mismo un

Opel

J. Puertas
 M. Pral., 135

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO DE
J. Burgoa Lagunilla
 Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos
 Mayor Principal, números 19 y 21

A. PASCUAL HIGELMO
 Médico CIRUJANO del Hospital de San José y Santa Adela (Cruz Roja), del Instituto Rubio (Madrid); y del Hospital de Palencia.
 RAYOS X. Electroterapia. Rayos Ultravioleta
 Mayor Principal, 28, 2.º
 CONSULTA de 12 a 2 y de 3 a 5
 SANATORIO. Consulta en Villada, miércoles y domingos.

Miguel Cebrián Nájera
 Consultorio Médico
 Calle Mayor Principal, 118 2.º
 Consulta de 11 a 1

ANUNCIOS ECONOMICOS

SE VENDE por dejar la laboranza. un macho burroño de 8 años de edad, de 7 cuartas y 5 dedos y otro yegua de 13 años de 7 cuartas y 7 dedos. Su dueño, Máximo Pérez, en Castrillo de Onielo.

PRENSAS Y HUSILLOS PARA EXPRESAR UVA, SISTEMA AMERICANO. Por poco dinero dispondréis de un husillo de resultado en vuestro lagar, pero al hacerlo, tened cuidado con lo que compráis. Exigid siempre el sistema Americano que es el único que ha dado resultados positivos. Sin compromiso para su compra consultadme presupuestos. Pablo Pinacho Marcos. Avenida Casado Alisal, 53. Palencia.

Lucio González E. de Medina
 CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
 Interviene oficialmente la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza Barrio y Mier, 14, principal. PALENCIA

SE VENDE Citroen, 2 plazas, con buenas ruedas. Informes, Miguel Villaverde, en Santoyo.



MADERAS de quemar. Grandes existencias de pino seco en todos los tamaños, para cocinas y calefacciones. Servido a domicilio de 100 kilos en adelante. Precios especiales para partidas mayores y vagones completos. Talleres: José Gallego Ruipérez, Cervantes, número 9; teléfono número 67.

Colegiales
 Haced vuestras compras EN LA PAPELERIA **Medino**
 Mayor pral., 55 :: Teléfono 33

REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES

Talleres ARTURO

ARTURO SIMÓN POZA
 ESTOS TALLERES TIENEN PERSONAL ESPECIALIZADO EN LA REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES
 Agricultores, se reparan toda clase de motores. Venta de automóviles, cubiertas, cámaras. Aceites y grasas. Accesorios en general
 CASADO DEL ALISAL, 55
 TELEFONO, NÚM. 237
 PALENCIA

CASA SANTA CRUZ
 "LA HIGIENICA" PELUQUERIA Mayor, 107. -- Teléfono, 111
 Ondulaciones permanente, 15, 20 y 25 pesetas.
 Ondulaciones Marcel 3, y al agua, 4. Tintes desde 15 pesetas lavados de cabeza, lociones, etc
 CASA SANTA CRUZ

SE VENDE una noria de Alaejo, nueva, 35 cangilones, en Becerril de Campos, don Vicente Ibáñez.

Servicio telefónico de la Agencia MENCHETA

Don José Manuel Pedregal ha sido encargado de formar nuevo Gobierno

Según Azaña, Lerroux exigió a Sánchez Román, para colaborar en el Gobierno, que respetara en sus puestos a Ministros radicales dimisionarios, pero el Jefe radical ha dicho que tal afirmación es una mentira indigna

A Lerroux le parece todo muy confuso pero cree que el Presidente tendrá soluciones y hombres

Ortega y Gasset considera perjudicial que se consulte a personas que no pertenecen a partidos ni dirigen fuerzas políticas

PEDREGAL LLEGA DE ASTURIAS
Madrid. — Esta mañana, procedente de Avilés, llegó el exministro reformista don José Manuel Pedregal, a quien abordaron los periodistas, preguntándole si su viaje obedecía al propósito de aceptar una cartera en el gobierno que se proponía formar el señor Sánchez Román.

El ex-diputado asturiano contestó a los requerimientos de los informadores:
—Yo no presidiré ni participaré en ningún gobierno, porque me debo a mis electores que me eligieron para ocupar un puesto de vocal en el Tribunal de Garantías Constitucionales.

EN LA PRESIDENCIA
Madrid. — A las once de la mañana llegó el señor Lerroux a la Presidencia, donde se encontraban esperando los señores Lara, Fecead, y Guerra del Río.

Los periodistas rogaron al señor Lerroux les informara de algunos extremos relacionados con la tramitación de la crisis.
—Ayer me visitó—dijo Lerroux— el señor Sánchez Román, para cumplir los deberes que se llaman protocolarios, porque conocidas son las buenas relaciones personales que nos unen. Hubo de hacerme un anticipo de lo que en la mañana de hoy tenía el pensamiento de expresarme. Ante el esbozo que el señor Sánchez Román me ha formulado de sus planes de gobierno, le he expresado algunas observaciones que le han hecho pensar en la conveniencia de continuar sus gestiones cerca de otros, terminadas las cuales irá a mediodía a visitar al Presidente de la República.

—¿Qué impresión tiene usted de la crisis? ¿Formará gobierno Sánchez Román?

—Dada la concepción que Sánchez Román tiene acerca del nuevo gobierno que debe constituirse, va a encontrar dificultades, pero es tanto su talento y tan grandes sus condiciones de atracción, que no desconfío pueda terminar con éxito su esfuerzo verdaderamente patriótico.

Un periodista preguntó a Lerroux si le había hablado Sánchez Román de que el nuevo gobierno se presentaría a las Cortes o por

el contrario procedería a su disolución.
—Supongo que Sánchez Román se encargue del Gobierno con el decreto de disolución.

Otro reporter insistió al señor Lerroux si las gestiones de Sánchez Román encontrarían facilidades o dificultades insuperables.

—Yo les digo lo que les debo decir, replicó Lerroux.

—¿Pero por lo que a usted se refiere y al partido radical, encontrará el señor Sánchez Román dificultades?

—Yo no quiero ser una dificultad para una solución, pues estoy siempre al servicio de la República, pero dentro de las normas de mi política, la cual me llevó al sacrificio de formar el gobierno dimisionario. No obstante, repito, las dificultades las encontrará el señor Sánchez Román en otros sectores. Por mi parte celebraría que tan ilustre personalidad pudiera vencer todos los obstáculos que se le ofrecen.

VISITA A LARGO CABALLERO
Madrid. — Otros detalles de las visitas realizadas por Sánchez Román para formar gobierno, señalan que del domicilio de Lerroux acudió a entrevistarse con Largo Caballero.

Los periodistas abordaron a continuación al señor Sánchez Román, preguntándole si estaba satisfecho.

—Según lo que estimen ustedes por estar satisfecho. Para ustedes puede ser satisfactorio, lo que para mí no lo es.

Y pronunciadas estas palabras marchó a su domicilio.

MAURA, GORDON ORDÁS Y MARCELINO DOMINGO
Madrid. — El señor Sánchez Román desde su despacho conferenció por teléfono con los señores Maura, Gordon Ordás y Marcelino Domingo, ignorándose los términos en que se produjeron las conversaciones.

PEDREGAL ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO
Madrid. — A las dos menos cuarto de la tarde volvió don José Manuel Pedregal a Palacio.

—Vuelvo—dijo a la entrada— con mucho gusto cuantas veces se me llame.

A la salida le rodearon los periodistas:
—El Presidente acaba de confiarme el encargo de formar Gobierno.

Contestando a preguntas de los periodistas declaró el señor Pedregal que no sabía si continuarían las actuales Cortes o procedería a disolverlas. Desde luego intentará formar el nuevo Gobierno con las mismas bases que ha dado a conocer el señor Sánchez Román.

LA CONTESTACION DE ORTEGA Y GASSET
Madrid. — Un periodista ha visitado al señor Ortega y Gasset en su domicilio, preguntándole a qué causas respondía la determinación que ayer adoptó de no acudir a evacuar consulta con el Presidente de la República.

Se sabe que el señor Ortega y Gasset alegó que consideraba perjudicial acudir a exponer su opinión aquellos políticos que no dirigen fuerzas políticas ni pertenecen a partido alguno. Cosa muy distinta—ha dicho Ortega y Gasset—es dirigirse a la opinión, como él tenía el propósito de hacer.

LEFROUX Y LOS PERIODISTAS
Madrid. — A las dos de la tarde abandonó la Presidencia el señor Lerroux, preguntándole los periodistas si tenía nuevas noticias relacionadas con la crisis.

El jefe del Gobierno dimisionario, contestó:
—En este momento acabo de recibir la noticia de que el señor Sánchez Román ha declinado el encargo de formar Gobierno y lo siento verdaderamente.

—¿Qué ocurrirá ahora?

—Yo no lo sé. Pero pueden ustedes estar seguros de que el Presidente de la República tendrá soluciones y hombres.

—¿Será llamado a Palacio el señor Besteiro?

—Posiblemente, sí.

—¿Usted no irá a Palacio?

—Precisamente esta tarde tengo que asistir al the de honor ofrecido a los congresistas interparlamentarios extranjeros.

Al despedirse Lerroux de los periodistas exclamó:
—Todo esto me parece algo confuso.

ANIMACION EN EL CONGRESO
Madrid. — Desde primera hora de la mañana hubo gran animación en los pasillos del Congreso, creyéndose viable una solución Sánchez Román.

—Los radicales socialistas independientes se reunieron bajo la presidencia de Marcelino Domingo cambiando impresiones sobre la tramitación de la crisis.

—En otra sección del Parlamento, se reunió el comité ejecutivo del partido socialista, con ob-

jeto de informarse de la conversación sostenida esta mañana entre los señores Sánchez Román y Largo Caballero sobre la posibilidad de la colaboración de los socialistas en el nuevo gobierno.

El comité ejecutivo llamó después a reunión a los diputados que integran la minoría para tomar acuerdos.

El señor de los Ríos entró a los pocos momentos en el salón donde se encontraban deliberando sus correligionarios, informándoles de la renuncia del señor Sánchez Román a formar gabinete.

En su consecuencia, los diputados socialistas consideraron innecesario el cambio de impresiones, acordando volverse a reunir esta tarde a las cinco.

¿FUE LERROUX EL OBSTACULO?
Madrid. — En los pasillos del Congreso, dijeron algunos diputados, que el mayor obstáculo que encontró Sánchez Román, fue en Lerroux, el cual exigía que en el nuevo gobierno tuvieran los radicales tantos ministros como en el dimisionario y a ser posible las mismas carteras desempeñadas por los señores Martínez Barrios, Guerra del Río, Samper, Lara y Rocha.

Al enterarse Azaña de que Sánchez Román había declinado el encargo de formar gobierno, lo lamentó, añadiendo:
—Me parece incomprensible la actitud de Lerroux, pues esto más que obstrucción a los partidos, es obstrucción a la República. Todos los grupos dimos facilidades a Sánchez Román para formar gobierno y si no ha podido conseguirlo, es debido a la actitud de los radicales.

PARECE QUE LERROUX HA SUGERIDO A PEDREGAL LA IDEA DE FORMAR UN GOBIERNO SIN SOCIALISTAS Y SIN RADICALES

Las condiciones impuestas por Lerroux a Sánchez Román fueron de carácter doctrinal, en contra de las ideas socialistas

—Nada puedo adelantarte a ustedes por delgadeza.

A las cinco y media de la tarde conferenciaban los señores Pedregal y Azaña en el domicilio de este último.

INTERESANTES MANIFESTACIONES DE LERROUX
Madrid. — A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el señor Lerroux, pidiéndole los periodistas nuevos informes relacionados con la crisis.

Un reporter informó al Jefe del Gabinete dimisionario, que Azaña había dicho esta mañana en el Congreso que el fracaso del señor Sánchez Román era debido a las condiciones que él había impuesto para que se respetara a todos los ministros radicales en sus respectivas carteras.

—Me han llamado del Congreso para decirme, pero yo creo imposible que Azaña dijese tal cosa, porque es una mentira indigna.

Es cierto—añadió Lerroux— que yo impuse a Sánchez Román determinadas condiciones, pero éstas eran de carácter doctrinal. Además no quiero gobernar con los socialistas desde la crisis de 1931. Entiendo que la política socialista daña a la economía nacional y por encima de todos los partidos está la opinión de España.

Un reporter le dijo que un puesto en el gobierno era lo que replicó Lerroux.

—¿Qué más del Asistido de deliberaciones de los congresos, diría voto e incluso podría caer una crisis. Está el asunto claro. Los socialistas no se van con ellos.

—¿Cree usted que formará gobierno Pedregal?

—Espero le forme y le congratularé. Yo le he dado fórmula: que constituya un nete sin radicales ni socialistas.

EN EL CONGRESO
El señor Largo Caballero, al mentando las incidencias de la sesión, manifestó que era necesario derivar a la solución la formación de un gobierno republicano sin los radicales.

—Pues los radicales—dijo el señor Besteiro— están pernanados de que eso ocurra.

—Sí, también lo estoy durante los meses últimos han visto ustedes cuál el resultado.

El Subsecretario de Agricultura, señor Moreno Caballero, afirmaba en otro grupo de tados que creer se iba a un gobierno de concepción republicana sin los radicales era no tener idea de la política.

Noticias de actualidad nacional

Se piensa de nuevo en la celebración de la magna Asamblea agraria que fué suspendida en Septiembre

LA ASAMBLEA NACIONAL AGRARIA
Madrid. — Los organizadores de la magna asamblea agraria nacional que iba a celebrarse el día 18 de septiembre, considerando que han desaparecido las causas que motivaron su aplazamiento y en vista de haberse agravado las circunstancias en el campo, han acordado mantener en pie la idea de convocarla de nuevo, a cuyo efecto reanudarán desde hoy mismo sus gestiones.

FALLECIMIENTO DE MATRES
Madrid. — Esta mañana falleció don José Matres Torín, que estuvo procesado con motivo de la sublevación registrada en Madrid el día 10 de agosto del año último.

NOTICIAS DE BARCELONA
Barcelona. — Ha llegado el equipo electricista de la Armada. A mediodía se suspendió la reunión celebrada por el comité de huelga de los obreros de gas, electricidad y agua.

ACCIDENTE FERROVIARIO
Barcelona. — Entre las estaciones de San Andrés y Moncada, chocaron el mixto de Zaragoza y un tren de mercancías, resultando muerto el mozo de tren Faustino Roca y doce heridos.

El accidente ocurrió por un error en la transmisión de despachos, pues ambos trenes tenían que circular por la misma vía por estar la otra en reparación.

OBROEROS EN HUELGA
Barcelona. — Los obreros cargadores de carbón vegetal, afeitos a la U. G. T. declararon esta mañana la huelga como protesta por el atentado de que fué víctima su compañero Juan Sierra.

ESTAFADORES DETENIDOS
Barcelona. — La Policía detuvo esta mañana a Tomás Montero y Amalia Lozano, autores de un robo de alhajas cometido en Madrid por valor de 20.000 pesetas.

También ha sido detenido un individuo llamado Juan Emmanuel Protolopos, a quien se le acusó de varios delitos de estafas que pasan de un millón de pesetas.

COMENTARIOS DE PRENSA
"ABC" dice que las actuales Cortes nacieron de la arbitrariedad del Poder y del terrorismo. Pide su inmediata disolución.

"La Libertad" elogia a Sánchez Román, mostrándose enemigo de los gobiernos con funciones limitadas.

"El Debate" advierte que esta crisis no producirá un cambio radical en la política de las izquierdas.

"El Liberal" considera hundida la conjunción republicano-socialista.

Se dirige a todos los grupos de izquierda, pidiéndoles una unión heroica para salvar a la República.

"El Socialista" anuncia que si fracasa Sánchez Román en sus gestiones será llamado a Palacio, el señor Pedregal, a quien el presidente de la República dará el encargo para que intente la formación de un Gobierno de amplia base republicana.

"Ahora" entiende que el presidente de la República puede y debe dar hoy mismo el decreto de disolución del Parlamento.

Termina diciendo que el país lo que reclama es pan, paz y orden.

La personalidad política de Pedregal

La persona a quien hoy confió el Presidente de la República el encargo de formar gobierno, es uno de los políticos españoles mejor preparados en cuestiones económicas y sociales.

Ha sido diputado a Cortes por Avilés, desde el año 1907 hasta el año 1923.

Perteneció al partido de Melquiades Alvarez.

Hizo sus estudios en la Universidad de Madrid, donde se doctoró en Derecho.

Es hijo de don Manuel Pedregal, ministro que fué de la primera República con Pi y Margall y Castelar.

Don José Manuel Pedregal ocupó una cartera en el gabinete liberal que presidió el marqués de Alhucemas antes del advenimiento de Primo de Rivera.

PARA TRANSPORTES RÁPIDOS Y ECONÓMICOS CAMIONES CHEVROLET
Concesionario JESUS PUERTAS NUÑEZ
Exposición, Mayor Pral., 135

SORDO SALVEN SUS OÍDOS ANTES DE QUE SEA TARDE. La Sordera total engendra la Sordera total...
PARIS, SR. ARCE, QUE...
BURGOS: Hotel Avila, 10 Octubre
PALENCIA: HOTEL SAMARITA, 7 OCTUBRE (De 9 a 12)
LEON: Hotel París, Domingo 10
SARÉ: A. el Sabio 9. ALICANTE

Preparación particular para Carreras especiales INTERNOS Y EXTERNOS
Ayudantes y Aparejadores de O. P.-Peritos Agrónomos.-Aduanas.-Cuerpo facultativo de Montes.-Ingreso en Escuelas de Ingenieros, telégrafos y Policía.
IDIOMAS: Profesorado extranjero.
TRADUCCIONES.
Esquina calle Colón y Avenida General Amor, piso principal de la (CASA DE LOS SEÑORES DE PISA)
Dirigirse: CASTOR SOTO
Alcalá Zamora, 4, principal (Conde Garay)

Banco Urquijo Vascongado
MAYOR PRAL., 23, 25 y 27 :: PALENCIA
CUENTAS CORRIENTES
CAJA DE AHORROS
IMPOSICIONES
Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS
HORAS DE CAJA DE 9 a 1
Asesor: EXCMO. SP. D. ABILIO CALDERÓN ROJO
Director: D. LUIS A. POLANCO
SUCURSAL EN VILLADA